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Здійснено аналіз управління та організації активних видів лікувально-

оздоровчого туризму у санаторно-курортних закладах м. Трускавця (на прикладі 
ТзОВ «Санаторій “Карпати”»). Обґрунтовано напрями активізації розвитку 
лікувально-оздоровчого туризму у санаторно-курортних закладах України, 
Карпатського регіону, м. Трускавець. 
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Стійкий розвиток економіки України вимагає комплексного підходу до 
розв’язання багатьох соціальних проблем, серед яких однією з найважливіших є 
охорона здоров’я людини, подовження тривалості її активного періоду життя. 

Комплексний підхід до проблеми охорони здоров’я людини дасть змогу 
визначити і шляхи розв’язання цієї проблеми. Останнім часом у світі 
спостерігається зростання інтересу туристів до лікувально-оздоровчого туризму. 
Швидкий темп життя, безліч стресових ситуацій, зростання потоку інформації, 
несприятлива екологічна ситуація в більшості країн змушує людей звертатися до 
цього виду туризму. У сучасній туризмології розрізняють такі види туризму, 
пов’язані з поліпшенням здоров’я людини: рекреаційний, оздоровчий і 
лікувальний. Оздоровчий вплив туризму сприяє його широкому використанню в 
комплексі курортного лікування. 

Актуальність обраної нами теми дослідження підтверджується практичною 
доцільністю широкомасштабного дослідження ринку відпочинку і лікування, 
розробки і впровадження стандартів курортного обслуговування (лікувально-

оздоровчого туризму). 
Питання санаторно-курортного менеджменту у системі туристичної 

індустрії, лікувального туризму і лікувальної фізкультури розкрито у працях 
зарубіжних та вітчизняних учених І. С. Барчукова, В. С. Бовкуна, К. Д. Бокова, 
М. О. Бокової, О. М. Вєтитнєва, М. В. Вачевського, А. А. Геги, Б. І. 
Аксентійчука, С. В. Івасівки, П. В. Гудза, О. Р. Зав’ялової, Л. Б. Журавльової, О. 
М. Нікелова, С. В. Леонова, О. Г. Матрошиліна, О. М. Жданова, А. М. Тучак, В. 
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І. Поляковського, І. В. Котова, Ю. М. Федотова, І. В. Востокова, В. Д. Дехтяра, 
В. І. Дубовського, Ю. Я. Рогаля, М. В. Одрехівського, Р. П. Шологона, М. І. 
Алєксєєва, О. І. Чебаненка та ряду інших. 

Організація активних видів лікувально-оздоровчого туризму у санаторно-

курортних закладах полягає в створенні інноваційного блоку в системі цілісної 
охорони здоров’я за рахунок формування підсистеми «розваги та відпочинок» і 
підвищення рентабельності санаторно-курортної галузі за рахунок 
упровадження закономірностей туристичного бізнесу і технологій управління 
якістю сервісу. Для цього необхідно розробити принципово нові підходи до 
діяльності санаторно-курортних закладів, а саме на основі нових способів 
господарювання млжна найбільш повно задовільнити потреби споживачів у 
відпочинку і лікуванні під час перебування на курорті. 

Програми перебування на курортах урізноманітнюються і, крім лікування, 
передбачають найрізноманітніші культурні і спортивно-туристичні заходи. У 
зв’язку з особливостями надання сервісу сформувались певні форми лікувально-

оздоровчих послуг: лікувально-оздоровчі процедури, оздоровча зарядка, 
лікувальна фізкультура під керівництвом інструктора і самостійно, туристичні 
заходи (прогулянка, ближній туризм, мандрівки тощо), сонячні, водяні і 
повітряні ванни, рухливі ігри та ін. 

Об’єкт цього дослідження – лікувально-оздоровчий туризм і санаторно-

курортний заклад м. Трускавця ТзОВ «Санаторій “Карпати”». Трускавецький 
міжгосподарський санаторій «Карпати» заснований на підставі рішення Президії 
Львівської обласної ради 21 листопада 1981 року, а з 4 вересня 2008 року 
реорганізований у Товариство з обмеженою відповідальністю «Санаторій 
“Карпати”». Юридична адреса підприємства: Україна, Львівська область, м. 
Трускавець, вул. Карпатська, 2. 

Популярності активних видів відпочинку та оздоровлення на курорті 
Трускавець сприяють наявність: 

− матеріально-технічної бази для занять (озеро, пляж, басейни, 
спортзали, спортмайданчики,  спортивні снаряди та інвентар тощо); 

− спеціалістів лікувальної фізкультури (ЛФК), інструкторів з різних видів 
спорту (у т. ч. з туризму); 

− передбаченого курсівкою вільного часу для дозвілля курортників; 
− фірм-партнерів із організації активних видів спорту; 
− загальної оздоровчої спрямованості перебування на курорті і  

рекреаційної атмосфери; 
− розроблених і промаркованих маршрутів теренкуру, ближнього і 

кінного туризму; 
− розвиненої мережі підприємств індустрії туризму і курортної справи (у 

т. ч. туристичні фірми, турагентства тощо). 
Усі активні види відпочинку, у тому числі ті, що використовуються за умов 

курортного лікування та оздоровлення, можна об’єднати у дві великі групи (див. 
рисунок): 
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1) власне лікувальна фізична культура ЛФК; 
2) спортивно-масова робота. 
Відпочивальникам (туристам) санаторно-курортних закладів Трускавця 

фахівці ЛФК і різних видів спорту пропонують спеціально організовані варіанти 
рухової активності: активний відпочинок і оздоровчі тренування. 

Завданням активного відпочинку відпочивальників є зняття виробничої або 
іншої втоми за допомогою переключення на якісно інший вид діяльності. 

 

 
 

Структура основних видів активного відпочинку на курорті Трускавець. 
 

Для відпочивальників санаторно-курортних закладів Трускавця доступні 
такі види активного відпочинку: 

− ранкова гігієнічна гімнастика; 
− катання на велосипеді, човні, катамарані, лижах, купання; 
− рухливі розваги; 
− рибна ловля, збирання грибів (утилітарний туризм); 
− туристичні прогулянки, екскурсії; 
− туристичні фестивалі, зльоти тощо. 
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Оздоровче тренування відпочивальників (туристів) виконує такі завдання: 
підвищити фізичну працездатність і досягнути високого рівня фізичного стану, 
що відповідають фізіологічним критеріям здорової людини. Цьому сприятимуть: 

− заняття на тренажерах; 
− дозована ходьба; 
− оздоровчий біг; 
− туристичні походи; 
− туристичні смуги перешкод. 
Під час організації активного відпочинку або оздоровчого тренування 

відпочивальників використовуються оздоровчі технології різних видів туризму 
(велотури, лижний спорт, плавання, гімнастика, пішохідний туризм, 
скелелазіння, орієнтування, кінний спорт тощо). 

Щоб оцінити ефективність організації активних видів лікувально-

оздоровчого (рекреаційного) туризму, нами було проведене нами анкетування 
відпочивальників СОК ТзОВ «Санаторій “Карпати”». Воно показало, що із 119 
респондентів (відпочивальників) 85% позитивно оцінюють результативність 
спортивно-масової роботи на курорті. 

До найпопулярніших форм спортивно-масової роботи на курорті (ТзОВ 
«Санаторій “Карпати”») респонденти віднесли такі: 

− ігри (настільний теніс, великий теніс, волейбол, міні-футбол, 
бадмінтон, нарди, шашки, шахи та ін.) і рухливі ігри на спортивних 
майданчиках, у спортзалі (75% респондентів); 

− плавання в басейні (65%); 
− заняття різними видами спорту (на любительському рівні) (55%); 
− пішохідні прогулянки, кінні прогулянки, оздоровчий біг (біг 

«підтюпцем»), ближній туризм (50%); 
− спортивні танці, аеробіку, шейпінг (40%); 
− зимові і гірськолижні види спорту (35%). 
Із 119 респондентів 90% є особами молодого і середнього віку (жінки до 50 

років, чоловіки до 55 років), практично здорові, з незначними відхиленнями в 
стані здоров’я, що не позначаються на загальному стані, із задовільним або 
добрим фізичним розвитком. 

Останнім часом у плавальних басейнах міста-курорту Трускавець 
особливою популярністю користується водна гімнастика (aquagymnastic) і 
джогінг у воді (aqua-jogging). Кількість відпочивальників, які бажають 
займатися цими видами активного оздоровлення, невпинно зростає. Водна 
гімнастика виконується на мілкій частині басейну в положенні стоячи по груди у 
воді. Відпочивальники виконують вправи, що складаються із елементів танців, 
гімнастики, інших видів фізичних вправ. Для їх виконання використовуються 
виготовлені з полегшених матеріалів (типу пінопласту) гантелі, гнучкі палки 
(довжина 150 см) плавучі дошки. Вправи виконуються під музику. Водній 
гімнастиці надають перевагу літні люди. Більш насичений варіант виконання 
водної гімнастики називається водним фітнесом (aqua-fitness). 
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Джогінг у воді виконується на глибокій частині басейну. Для утримання 
тіла в воді (в будь-якому положенні) використовуються спеціальні підтримуючі 
пояси, що дає змогу навіть тим, хто не вміє плавати, знаходитись у воді у 
зваженому стані, тобто утримуватись на поверхні. 

Арсенал вправ, що використовуються під час занять, надзвичайно 
різноманітний — ходьба, біг, танцювальні рухи, загально розвиваючі та інші 
види фізичних вправ. Вправи можна виконувати парами, групами. 

Ще одним популярним видом лікувально-оздоровчого туризму є 
«туристична аеробіка», заняття з якої інструктори туризму проводять під час 
привалів, ночівель, перерв пішохідних маршрутів (ближній туризм), екскурсій. 
Такі заняття стимулюють роботу серцево-судинної і дихальної систем 
відпочивальників. Сьогодні під терміном «аеробіка» розуміють різноманітні 
програми, які об’єднують в комплекс загальнорозвиваючі і танцювальні вправи, 
що виконуються під музичний супровід і мають танцювальну спрямованість. 

У СОК ТзОВ «Санаторій “Карпати”» розроблені та впроваджені такі 
програми аеробіки: 

− програма без предметів (високої і низької інтенсивності high, low 

impact для вагітних та інші); 
− програми з використанням предметів і пристосувань (з гантелями, 

амортизаторами (step-up, slide, fitbol та інші); 
− програми змінного типу (aeroboxing, його-аеробіка та інші). 
В умовах міста-курорту Трускавець оздоровча аеробіка – це один з 

перспективних напрямів лікувально-оздоровчого туризму. Цей напрям 
оздоровчих занять отримав велику популярність серед гостей Трускавця. 

Не менш популярним серед відпочивальників є заняття ранковими видами 
спорту з метою одержання заряду бадьорості. Для багатьох гостей курорту 
ранкова пробіжка або пішохідна прогулянка стали здоровими звичками. У 
санаторії «Карпати» створені постійні групи ранкового бігу (за розробленими 
маршрутами). Майже всі гості є любителями природи і радіють прогулянкам 
лісами, ріками, полями, природними ландшафтами. Вони катаються на 
велосипедах. Велосипедні тури проводяться вранці або після обіду (1500

 год) за 
різними маршрутами і з різноманітним спорядженням. 

Щоденну насолоду відпочивальники одержують від пішохідних прогулянок 
– найдоступнішої всім відпочивальникам лікувально-оздоровчої процедури. 
Дозована ходьба за маршрутом називається теренкуром. Трускавецькі лікарі 
рекомендують відпочиваючим три основні маршрути теренкуру: 

№ 1 — довжиною від 700 до 1500 м по рівній місцевості з одним невеликим 
підйомом вгору (кут підйому не перевищує 10°). Цей маршрут призначений для 
хворих І РР (першого режиму руху); 

№2 — довжиною від 1200 м до 3000 м по рівній місцевості або з одним-

двома підйомами вгору (кут підйому 15°). Призначається для хворих II РР; 
№ 3 — довжиною від 2000 м до 5000 м по рівній місцевості або з двома-

трьома підйомами вгору (кут підйому 20-25°). Призначається хворим III РР. 
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Найкращим часом для прогулянок є ранішній (з 7:00 до 10:00); 
передвечірній (з 17:00 до 19:00) влітку і всередині дня взимку. Основні 
пішохідні дороги (маршрути теренкуру) вимощені або покриті асфальтом і 
облаштовані лавками. Всі три основні маршрути теренкуру беруть початок на 
вході в курортний парк — пам'ятник садово-паркового мистецтва місцевого 
значення (кінець ХІХ – початок XX ст.). Парк (площа — 60,98 га; висота над 
рівнем моря — 350-400 м) закладений у 1895 році, має яскраво виражені ознаки 
англійського паркового стилю. Знаходиться в межах 1-ї санітарної зони охорони 
мінеральних джерел, в районі Курортної балки. 

У межах курортного парку розташовані водозабори мінеральних вод: 
«Юзя» (джерело №10), «Фердинанд» (джерело №7), «Броніслава» (джерело №3), 
«Едвард» (джерело №6). Надкаптажні дерев'яні будівлі над свердловинами 
джерел — пам'ятки архітектури місцевого значення. Учасники лікувальної 
ходьби водночас ознайомлюються з такими рідкісними хвойними і листяними 
деревами, кущівами, як сосна Веймутова, сосна кримська, тис ягідний, 
тюльпанове дерево, софора японська, вишня сакура, платан західний, слива 
японська, барбарис, самшит, кизил, обліпиха, бузок угорський, роза-рогоза та ін. 
Під час закладки лісопарку Трускавця обов'язково враховувався такий чинник як 
вплив рослин і зелених насаджень на загальний стан здоров'я відпочивальників 
(покращують біополе людини тощо). Водночас, розташовані в курортному парку 
скульптури з каменю і бронзи доповнюють естетотерапевтичний вплив (вплив 
емоційного фактора). Комбіноване лікування рухом і кліматом у поєднанні з 
естетотерапією слугує допоміжним чинником комплексного санаторно-

курортного лікування у місті-курорті Трускавець. 
За умов санаторного лікування використовується активний вид лікувально-

оздоровчого туризму — ближній туризм, походи тривалістю до трьох днів, 
походи вихідного дня (у межах оздоровниці, курорту, його околиць тощо). До 
участі у ближньому туризмі залучаються відпочивальники, яким лікарі 
призначили лікувально-туристичні режими №2 і 3. 

Заслуговує на увагу досвід організації туристичних походів ближнього 
туризму інструкторами ЛФК санаторію «Алмаз» Віктором Пічугіним, Орестом 
Ковалем, Володимиром Гренцуком, які щонеділі о 10-й год вирушають від 
«Алмазу», а о 18-й год повертаються [8] . 

На наш погляд, для організації гірсько-пішохідного туризму з хворими РР-

ІІІ) доцільно рекомендувати такі три орієнтовні маршрути різної протяжності і 
складності: 

перший маршрут — ближній (до 5-6 км), це довкілля курорту (Трускавець 
(ур. Буберня) — с. Орів (ур. Миське); Трускавець (ур. Буберня) — Борислав 
(Тустановичі). Під час проходження маршруту туристи мають можливість 
милуватися панорамою Дрогобицької височини, барвистістю грабово-букових і 
березових лісів тощо; 

другий маршрут — середній (до 10-12 км): Трускавець — Борислав (г. Діл) 
— Східниця перевал, де працює вітрова електростанція; 
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третій маршрут — дальній (до 18 км) (Трускавець — Борислав — 

Східниця; Трускавець — Орів — Уріч та ін.). Рекомендуємо проводити як 
одноденні, так дводенні мандрівки з ночівлею на турбазах або в палатках. 
Найкращий час для таких мандрівок — з травня по жовтень. 

Інструктори ЛФК А. А. Мацько, Б. С. Смеричинський возять групи 
відпочивальників за такими трьома маршрутами: 

маршрут №1: дамба водосховища — ур. Помірки — Доброгостівське 
водосховище — Трускавець (8-12 км, кільцевий маршрут; сезонність — червень-

серпень; пішохідний хід, купання, збір грибів і ягід); 
маршрут №2: санаторій «Карпати» — ур. Пом’ярки — ур. Іваники (6-10 км, 

кільцевий маршрут; сезонність — травень-жовтень; атракції: буково-грабовий 
проліс, гірська річка і джерело, гриби і ягоди). 

маршрут №3: дамба міського водосховища —  ур. Буберня — санаторій (4-6 

км, кільцевий маршрут; сезонність — цілорічно). 
Запровадження і розвиток гірсько-пішохідного туризму в санаторно-курорт-

ну практику Трускавця сприяє зростанню ефективності лікування хворих [3]. 
З 2000 року в м. Трускавці почали розвиватися кінний спорт і кінний 

туризм. На базі санаторію «Карпати» створена і функціонує кінно-спортивна 
база «Галоп» (18 коней, 2 карети, 2 саней тощо), яка пропонує такі послуги: 

− навчання верхової їзди в манежі; 
− кінні екскурсії околицями Трускавця; 
− надання карет на замовлення; 
− поїздки для дітей на поні та на бричці; 
− оздоровча та лікувальна їзда дітей з ДЦП та інші. 
Кінні туристи мають можливість здійснити мандрівку шістьма маршрутами 

околицями Трускавця тривалістю від 1 до 6 год (Трускавець — Орів — г. Цюхів 
Діл — Східниця — Борислав — Трускавець). Розроблено два нових маршрути з 
ночівлею (на 3 дні і на тиждень): Трускавець — Сколе — г. Парашка (1268 м); 
Трускавець — Сколе — Славське. Облаштовано циркуляційний одногодинний 
кінний маршрут довжиною 1100 м, а також пішохідний теренкур в урочищі 
Помірки та районі питного водосховища міста Трускавець. У смт. Верхнє 
Синьовидне завершується будівництво кінної бази і притулку для кінних 
туристів, які мандруватимуть до г. Парашки і в смт. Славське. 

Програма верхової їзди на конях передбачає курс для початківців і дає 
можливість удосконалити набуті навики. Діти мають можливість ближче 
познайомитись із тваринами, покататись на маленькому коні породи «поні», 
погодувати їх і сфотографуватись на згадку. За бажанням відпочивальників і 
їхніх дітей можна проїхатись у сідлі на коні у супроводі інструктора або 
здійснити прогулянку містом у кінному екіпажі. 

У гостей міста-курорту Трускавець користуються попитом ближні 
мандрівки на квадрациклах (ур. Пом’ярки), а взимку — на снігоходах. 

Одним із найбільш ефективних видів туристичної діяльності на території 
міста-курорту Трускавець є екскурсійно-пізнавальний туризм. Цією діяльністю в 
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Трускавці займаються 19 турфірм і 17 підприємців-фізичних осіб (станом на 1 
січня 2011 р.). 

Підсилює лікувально-оздоровчий туристичний сервіс санаторію «Карпати» 
ПП «Туристична агенція «Карпатець». Вона запрошує гостей оздоровниці на 
цікаві та змістовні екскурсії (для організованих груп): природничо-відпочинкові, 
духовні в Карпати, Закарпаття, Івано-Франківщину, Тернопільщину. 
Відпочивальники-екскурсанти мандрують за такими екскурсійними 
тематичними маршрутами: 

1. Стежкою І. Я. Франка (протяжність 60 км, тривалість 4 год). 
2. «Морське око» Карпат — Синевир (протяжність 50 км). 
3. Карпатське високогір’я (протяжність 70 км, тривалість 4 год). 
4. «Чи велетів це, чи розбійників дім...» (фортеця Тустань в с.Уріж) 

(протяжність 70 км,тривалість 5 год). 
5. Страусина ферма. Ранчо (Самбірщина) (протяжність 40 км, тривалість 5 

год). 
6. Орган у Самборі — кращий в Україні (протяжність 100 км, тривалість 5 

год). 
7. Кам’яне диво Карпат (Бубнище) (протяжність 145 км, тривалість 8 год). 
8. І літом і зимою в Славське (протяжність 180 км, тривалість 8 год). 
9. Карпатське надвечір’я в долині Святослава (протяжність 120 км, 

тривалість 6 год). 
10. Львів сакральний, вечірній, театральний (протяжність 200 км, тривалість 

8 год). 
11. У країні гуцульської краси і легенд (Яремча, Ворохта) (протяжність 500 

км, тривалість 14 год). 
12. Святиня Почаєва — Лавра (протяжність 500 км, тривалість 13 год). 
До активних способів тренування туристів (відпочивальників) належать 

велосипедний лікувально-оздоровчий туризм. Ми рекомендуємо 
відпочивальникам Трускавецько-Східницького рекреаційного вузла такі 
промарковані велотуристичні маршрути на Львівщині, Передкарпатті: 

І. Регіональні: 
− шлях №10 «Замковий» (Львів – Олесько – Підгірці – Золочів – 

Броди – Львів – Жовква – Добромиль – Розлуч – Турка); 
− шлях №11 «Курортними зонами» (Східниця – Трускавець – Великий 

Любінь – Немирів – Потеличі); 
− шлях №12 «Івана Франка» (Львів – Івано-Франкове – Самбір – 

Нагуєвичі – Борислав – Дрогобич – Стрий – Моршин); 
− шлях №13 «Екстремальний» (Старий Самбір – Східниця – 

Трускавець – Довголука – Дубина – Кам’янка). 
ІІ. Місцеві: 
− шлях №104 (Львів – Івано-Франкове – Шкло – Мостиська – Самбір – 

Розлуч – Турка); 
− шлях №102 (Турка – Дрогобич); 



Василь Петранівський 

ISSN 2078–4333. Вісник Львівського університету. Серія міжнародні відносини. 2012. Випуск 29 ч.1  167 

 

− шлях №103 (Старий Самбір – Моршин); 
− шлях №104 (Ходорів – Стрий – Уріч – Східниця – Опака – Турка – 

Лавочне). 
Турагенція «Карпатець» сьогодні розробляє нові ексклюзивні маршрути: 

«Дерев’яний шлях» (найвизначніші пам’ятки дерев’яної сакральної 
архітектури), «Західна перлина України» (5 областей), «До цілющих джерел 
Прикарпаття», «Шляхом Івана Франка» та ін. 

Отже, подальший розвиток активних видів лікувально-оздоровчого туризму 
тісно пов’язаний з комплексним використанням усіх лікувальних факторів, 
сприятливого клімату та рухової діяльності. 
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